



Николай Владимирович ВИНОГРАДОВ

(к 100-летию со дня рождения)

гии и патологии высшей нервной деятельности им. акад. И. П. Павлова в селе Павлово (Колтуши).

С 1941 по 1945 годы Н. В. Виноградов находился на фронтах Великой Отечественной войны в должностях заместителя фронтового психиатра, начальника психиатрического отделения эвакогоспитала, начальника медсанчасти и начальника специализированного эвакогоспитала.

С 1945 по 1948 годы он работал старшим научным сотрудником в НИИ эволюционной физиологии и патологии высшей нервной деятельности им. акад. И. П. Павлова.

В город Витебск Николай Владимирович Виноградов приехал в 1948 году, когда, защитив докторскую диссертацию, по рекомендации академика Л. А. Орбели был избран заведующим кафедрой психиатрии Витебского медицинского института, где работал до 1970 года, а затем в связи с ухудшением состояния здоровья являлся консультантом этой кафедры. Умер Н. В. Виноградов 5 мая 1972 года.

Жизнь, прожитая Николаем Владимировичем, была яркой и плодотворной. Он был одним из непосредственных учеников акад. И. П. Павлова. В течение многих лет научной работы провел целый ряд интересных экспериментальных исследований высшей нервной деятельности животных, приняв активное участие в построении и разработке созданного академиком И. П. Павловым нового раздела естествознания.

Работая в качестве старшего научного сотрудника психиатрической клиники при лабораториях акад. И. П. Павлова, он провел оригинальные научные исследования больных шизофренией и эпилепсией.

Так, в работе "Наблюдение над естественным сном шизофреников — кататоников" Н. В. Виноградов обнаружил ряд интересных и ранее не изученных изменений подкорковой динамики, происходящих на фоне сонного торможения у кататоников. В "Парадоксальной фазе у кататоников" он продолжил важное наблюдение самого И. П. Павлова относительно возникновения в мозговой коре так называемых фазовых явлений при кататоническом ступоре. Работа "Опыт лечения шизофреников гистолизатами проф. Тушнова" явилась интересной попыткой лечения больших шизофрений главным образом при тормозных синдромах. В работе "О влиянии эпилептического припадка на высшую нервную деятельность" им была предпринята попытка экспериментального исследования тех нарушений корковой динамики, которые происходят у больных эпилепсией под влиянием судорожного припадка.

Докторская диссертация Н. В. Виноградова на тему "Об экспериментальной регрессии нервной деятельности" является уникальным исследованием, доказавшим возможность изучения неосознанных процессов мозга в экспериментальных условиях.

Профессор Н. В. Виноградов является автором более 40 научных работ. В 1963 году вышел из печати курс лекций по психиатрии для студентов медицинских институтов, переизданный в Японии. Под его руководством защищены ряд кандидатских и докторских диссертаций.

Он был опытным преподавателем, увлекавшим студентов глубиной содержания и ясностью изложения профессиональных знаний на лекциях и

практических занятиях, страстью приверженцем научных идей своего учителя И. П. Павлова. Н. В. Виноградов является родоначальником созданной впоследствии впервые в Белоруссии научной школы в области психиатрии, позволяющей объяснять многие психические процессы человека в норме и патологии с нейрофизиологическими позиций.

Завдающийся вклад в развитие отечественной психиатрии проф. Н. В. Виноградов был награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, медалями. Его деятельность неоднократно отмечалась благодарностями и грамотами руководства института и Министерства здравоохранения, местными партийными и советскими органами. За большие достижения в области научно-педагогической деятельности Н. В. Виноградову присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки БССР".

Все, кто знал и работал с профессором Н. В. Виноградовым, а также те, кто продолжает дело, стараются чтить светлую память о нем, как о человеке большой души, высоких помыслов, ученом и педагоге, товарище и друге.

В связи со столетием со дня рождения Н. В. Виноградова ассоциация врачей-психиатров и наркологов в честь его памяти провела научно-практическую конференцию, посвященную этой дате, на которой с докладом выступил ученик Н. В. Виноградова, профессор А. А. Кирличенко.

**А. ЦЕРКОВСКИЙ,
старший лаборант,
А. КИРПИЧЕНКО,
клинический ординатор
кафедры психиатрии
и наркологии.**

В декабре 1997 года исполняется 100 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки БССР, доктора медицинских наук, профессора Николая Владимировича Виноградова.

Н. В. Виноградов родился 6 декабря 1897 года в городе Луга Петербургской губернии. Родители его были учителями начальных классов. В 1917 году он окончил гимназию и поступил на первый курс медицинского факультета университета в г. Юрьеве. В 1919 году после окончания второго курса этого университета в связи с эвакуацией, вызванной событиями Гражданской войны, Николай Владимирович оказался на службе в качестве брата милосердия в одном из санаториев Крыма. Летом 1920 года он был отправлен на фронт в должности фельдшера, а затем лекпома. Осенью 1921 года был откомандирован из Красной Армии для продолжения учебы в 1-й Ленинградский медицинский институт, который окончил в 1925 году, получив специальность врача-психиатра. В том же году он поступил на работу ординатором-психиатром в психиатрическую больницу им. Скворцова—Степанова в Ленинграде. Одновременно он был принят для научной работы в физиологическую лабораторию академика Ивана Петровича Павлова. В 1937 году Николай Владимирович назначается на должность старшего научного сотрудника научно-исследовательского института эволюционной физиологии